

岁序更替，华章日新。春节假期一过，各行各业的人们返回工作岗位，以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲，投入新年的工作，唱响了春天里的奋斗者之歌。

日前，本报记者分赴北京、上海、江苏、安徽、山东、新疆等地，从收到习近平总书记回信的群体代表里，选择部分人员进行回访。他们之中，有的顶风冒雪进行钻井作业，有的夜以继日钻研勘探图纸，有的废寝忘食开展科研攻关……透过记者的笔触，倾听他们追梦不止、踏实奋斗的故事，展现他们锐意进取、矢志前行的风采。

——编者

“分秒必争、全力以赴，机遇摆在眼前，就一定要紧紧抓住”

2月18日上午，中国石油新疆油田公司吉庆油田作业区负责的吉木萨尔国家级陆相页岩油示范区建设现场，十几部钻机在风中矗立，周围机器轰鸣、车辆穿梭，一群身着红色工作服的石油工人，忙碌在红白相间的井架之间……

“订好井控设备，保证施工安全！”作为中国石油西部钻探克拉玛依钻井公司XD70103钻井队队长，开工前，刘崧琥再次叮嘱队员们。

这是一口新开钻的井。刘崧琥介绍，“钻机座装置在一个2井平台上。”在地面施工，可以利用井架平移装置实行“工厂化”作业，缩短钻井周期、减少用地资源；而到了地下，则要精准控制角度和方向，防止两口井在地下打架；同时还要随时关注已经完钻的邻井在压裂过程中的数据，实时调整新井参数，防止邻井对新井产生影响。

按计划，2024年，示范区将实施“三个100”计划，即钻井100口以上、压裂100口以上、年底产能达百万吨。“示范区不只我们一家钻井公司，大家比着干，谁都不想落后。”说起接下来的目标，刘崧琥干劲十足……

在与示范区相距3000多公里的江苏南京，奋力攻关的场景也在上演。2月18日晚上10点，南京大学化学化工学院一间电化学实验室的灯还亮着，教授黄硕将15名团队成员分为5组，一边配制溶液，一边利用仪器做检测。

“团队正加紧打磨‘纳米孔传感器’。”黄硕介绍，蛋白质的功能是由序列决定的，序列的微小改变就可能诱发疾病。为破译蛋白质序列的“密码”，2015年，黄硕将研究方向瞄准了“纳米孔测序技术”这一领域。经过近10年的攻关，团队取得了一个个重大突破：2021年，在世界范围内第一次实现多肽的单分子测序；2023年，首次通过纳米孔实现了20种蛋白质氨基酸和翻译后修饰的完全区分——这标志着中国科学家在“纳米孔测序技术”领域，实现了从跟跑到并跑、再到领跑的跨越。

已经成绩斐然，为何还要如此争分夺秒？黄硕解释，下一步的研究方向在业内已形成共识，只是看谁先做出来。谁先一步获得突破，谁就能在蛋白质组学乃至生命科学领域中抢占高地。“分秒必争、全力以赴，机遇摆在眼前，就一定要紧紧抓住。”黄硕充满信心。

和黄硕一样视时间为珍宝的，还有山东省地矿局第六地质大队党委书记、大队长丁正江。2月18日，刚刚在实验室指导技术人员做完岩矿分析，他又走进会议室，与项目组成员展开研讨。说话间，他展开一张地质图，“沙沙沙……”手中的铅笔不时在图上涂涂画画。

作为六队大队长，丁正江牵头申报了2023年度“十四五”国家重点研发计划项目“滨海地区金矿勘查评价技术与增储示范”，获得科技部批复立项。“之所以要马不停蹄赶进度，是因为时间紧、任务重，进展中仍有许多‘拦路虎’需要我们逐个去击破。”丁正江说。记者在六队实验室里逛一圈，发现队员们全在认真工作：有的在电脑前，埋头调试数据；有的趴在显微镜前，聚精会神地分析着岩矿特征；有的坐在一起，热烈讨论着技术难题……

“按照规划，六队今年将在推进国家、省重点研发计划基础上，进一步强化科研平台建设、关键理论技术攻关、科技人才培养和突出成果转化应用，充分发挥科技创新在地质事业高质量发展中的引领带动作用。”丁正江说，“甲辰龙年的奋斗画卷徐徐展开，‘英雄地质队’上下鼓足干劲，只争朝夕，一起向未来。”

“为时代放歌、为人民起舞，是义不容辞的责任”

“青绿千载，山河无垠。”2月底，舞蹈诗剧《只此青绿》在北京将有一场演出。春节假期一过，主演孟庆阳满怀热情，投入到紧张的排练、准备工作之中……首演两年多来，“青绿”团队已走过50多个城市，演出超过400场，孟庆阳参与的演出超过了300场。“百场如一，是东方演艺集团对演员的要求，更是‘青绿’团队每一名演员对自己的严格要求。”孟庆阳说。

孟庆阳清楚记得每次演出前的一个细节：为了保障演出安全，每逢开场前，所有舞美和工作人员都会认真地检查每一个舞台装置，仔细拧紧每一颗螺丝。面对那份专注与负责，孟庆阳说：“看到这么多人在保障演出顺利进行，作为演员，有什么理由喊苦、喊累？”孟庆阳对团队有很强的荣誉感，“‘青绿’这扇门是无边无际的，有着厚重的文化积淀，作为其中一分子，以精湛的舞蹈、充沛的情感演绎‘青绿’，展现中华优秀传统文化之美，为时代放歌、为人民起舞，是义不容辞

新春走基层 特别报道

春节假期一过，各行各业的人们振奋龙马精神，投入本职工作

听，春天里的奋斗者之歌

本报记者

的责任。”

走进剧场感受文艺演出之美，走出家门拥抱诗和远方……随着时代发展，人们对文旅活动的需求日趋多样化。春节假期，超过20万名游客选择安徽黄山作为旅游目的地，第十九任“守松人”胡晓春忙得停不下来……

“最近天气不好，白天、晚上都要加强巡护。”“如出现松枝下垂，一定要及时上报给景区。”……参加完中央广播电视总台的春节联欢晚会，大年初一，胡晓春就返回黄山，带着“徒弟”丁丁投入到紧张的巡护工作中。“师傅此行，一来一回，离开一个星期。他通过手机APP，随时随地查看迎客松的情况。”丁丁说。

从2011年担任“守松人”至今，已过去13个年头。“此前的13年里，我几乎没有离开过这么长时间。”一年365天，胡晓春有300多天守在迎客松旁。每天早上6点半，他就起床开始一天的巡护。天气好的时候，每隔2小时巡护一次；遇到恶劣天气，每隔半小时就要进行一次巡护。

每天巡护结束，胡晓春就回到办公室，在日记本上记录下一天发生的事情。这些年，胡晓春写下了80多本、超过140万字的《迎客松日记》。“写《迎客松日记》是历任黄山‘守松人’坚持下来的传统，日记为接下来的工作留下了资料和参考。”胡晓春说，通过常年巡护，对于如何察看迎客松梢头长势、如何应对大风天气、大雨过后怎样确保水土不流失等问题，他都熟稔于心。“迎客松就像我的亲人。在工作中用心用情，守护好黄山的每一棵迎客松，就是保护好了我的亲人。”胡晓春语气坚定。

春节假期过后，处处都能见到人们紧张忙碌的身影。在上海虹口区嘉兴路街道安丘居民区下辖的瑞虹二期小区，最新投用的智能垃圾箱房旁边，安丘居民区党总支书记雷国兴正在帮助居民进行垃圾分类。

“垃圾分类工作就是新时尚！”雷国兴介绍，通过手机扫码，垃圾分类规则一目了然，居民能够更加便捷地实现精准投放。“我们广泛听取民意，将垃圾箱升级为智能垃圾箱房，改造后具有称重、冲洗、监督、溯源等功能，显著增加了居民垃圾分类的精准性。”

“社区工作者的努力，为邻里和睦、社区和谐带来新的助力”

眼下正值寒假，黄硕和团队成员们早早就返回了实验室。“利用假期课业不多的条件，还能把研究进度再向前推一推。”黄硕坦言，如果只是将现成的技术“照搬”过来，也许会出一些“短平快”的成果，但要研发出具有完全自主知识产权、自主可控的技术，必须勇于向原创性研究的高峰攀登。

每当科研攻关遇到难题，黄硕总会想起2022年5月，习近平总书记给南京大学留学回国青年学者的回信，“总书记勉励大家，大力弘扬留学报国的光荣传统，以报效国家、服务人民为自觉追求，在坚持立德树人、推动科技自立自强上再创佳绩，在坚定文化自信、讲好中国故事上争做表率。如果说10年前我是凭兴趣来从事研究，现在则更坚定了肩负的使命——就是为‘纳米孔测序技术’的进一步发展再添一把力。”黄硕一直用这封回信，作为引领自己不断前进的精神力量。

2022年8月，“中国好人”胡晓春在收到习近平总书记回信后，同样感觉自己肩上的担子更重了。一年多来，他进校园、进社区、进企事业单位400余次，将自己



守护迎客松的故事讲给更多人听。“我会以愚公移山的志气、滴水穿石的毅力，脚踏实地、埋头苦干，积极传播真善美，传递正能量，带动更多身边人向上向善。”胡晓春说。

对于责任，孟庆阳也有自己的理解。“舞蹈艺术容不得半点失误。我所能做的就是始终以一种恭敬的心对待艺术、对待舞台、对待每一场演出。”孟庆阳说，《只此青绿》里有着悠长的时光岁月，更有着绵延5000多年的中华优秀传统文化，“我希望通过自己的努力，弘扬传统文化、展现艺术之美。”

“刚参加工作时，我还抡不起十几公斤重的榔头。现在，即便是重体力劳动，我也不在话下。”走出校园3年多，刘崧琥已经成长为可以独当一面的骨干力量，在新疆各个产区留下了足迹。“我父母一直教导我，‘国家发展需要年轻人，要时刻做好奉献的准备’。为了按时完成任务、提升产量，正月初六，刘崧琥就告别父母回到井上加紧作业。”“选择了扎根边疆，选择了石油行业，就要坚持到底，以青春奉献祖国！”

在瑞虹二期小区，得益于社区干部组织的宣传活动，垃圾分类已成为全体居民的共识。“在传递垃圾分类知识的过程中，邻里之间交流互动增加，大家形成相互学习、相互借鉴的氛围，增进了了解和信任，还减少了矛盾和冲突。”雷国兴说，“社区工作者的努力，为邻里和睦、社区和谐带来新的助力。只要大家携起手来，共同画好‘同心圆’，定能谱写邻里和睦、社区和谐的新篇章。”

(记者李亚楠、姚雪青、沈文敏、王珏、李蕊、李俊杰)

图①：雷国兴(右)在引导社区居民进行垃圾分类。吴殊予摄
图②：孟庆阳出演舞蹈诗剧《只此青绿》。东方演艺集团供图
图③：刘崧琥在钻井平台调试设备。姚斌摄
图④：胡晓春在检查迎客松树皮健康状况。侯晏摄
图⑤：丁正江在研究勘探图纸。山东省地矿局第六地质大队供图
图⑥：黄硕在进行学术交流。受访者供图

本版统筹：董建勤 张彦春 白之羽
本版责编：康岩 宋宇 刘涓溪 吴凯
本版设计：沈亦伶

编辑手记

以龙腾虎跃的干劲书写新篇章

刘涓溪

春节假期刚过，神州大地处处呈现热火朝天的忙碌景象，各行各业充盈着“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲。

清晨，穿好制服戴上工具，黄山“守松人”胡晓春踏上坚守13年的守松之旅；晌午，智能垃圾箱房旁，上海社区干部雷国兴耐心地向群众普及垃圾分类常识，推动绿色生活方式深入人心；深夜，电化学实验室内，南京大学教授黄硕带领团队紧张攻关，只为破译蛋白质序列的“密码”……各行各业的人们都在挥洒汗水，每一个平凡的人都作出了不平凡的贡献。

自强不息、奋斗进取，是刻在我们骨子里的基因。志不求易、事不避难。回望过去，粮食生产“二十连丰”的背后，是每个农民和大批新农人为端稳中国饭碗付出的巨大努力；创新动力勃发奔涌、科技成果捷报频传，靠的是广大科技工作者向着科研高地不畏艰险地攀登。过去，我们经历了风雨洗礼，看到了美丽风景，获得了沉甸甸的收获；当下，埋头苦干的人们，正在本职岗位上保持奋进的姿态，绘就一幅昂扬向上的活力画卷。

人世间的梦想，只有通过诚实劳动才能实现。在田间地头就要精耕细作，用心呵护每一亩良田，收获丰收的喜悦；在工厂车间就要精心打磨，在毫厘之间注入匠心匠艺，做出了不起的成就；在商场店铺就要贴心服务，童叟无欺笑迎天下客，营造良好的消费环境……为者常成，行者常至。对于每个劳动者来说，无论从事什么行业，当把全部心思用在“真干事”“多干事”上，就更可能拼出一片新天地、干成一番新事业。

甲辰龙年，征鼓催催。各行各业的人们将振奋龙马精神，以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲，开拓创新、拼搏奉献，共同书写中国式现代化建设新篇章。